
pwT`XkRm (2020-21) 
                            iv†X  : ih<dI      pUxw~<k (iliKq) -75+5(su<dr ilKwe~) =80 
smX : 3 G<ty        k@w   : dsvI<        Aw<qirk mUØXw<kn- 20 

  
  
                               iv†X váqu                                                 A<k 
 
Bwg-k  : Aiq lGUËqr pRÜn (váquinàT pRÜn)                            (10¿1 =10)                                                                                                                   
 
(i) (ÛXwvhwirk ÛXwkrx) s<iD (ávr s<iD), smws (qËpu{† v km~DwrX smws),Bwvvwck  

s<zw inmw~x,ivSy†x inmw~x, pXw~XvwcI SÑd,sm}pI iBNnwQ~k SÑd,Anyk SÑdo< ky ilE  
Ek SÑd,ivlom SÑd,AnykwQ~k SÑd AOr vw#X Sud`iD[                              5¿1=5                                                                                                                                                                                                                                                                     

(ii) pwT`X – puáqk (ih<dI  puáqk- 10) my< kivqw, khwnI ,inbND Ev< Ekw<kI ky AÒXwso<  
ky Bwg-‘k’iv†X boD ky ANqg~q kyvl Bwg ‘I’ my< idE gE pRÜno< my< sy pUCy jwXy<gy) [    5¿1=5                                 

                                                                                            
Bwg-K    (ÛXwvhwirk ÛXwkrx)  apX~u#q Bwg-k (i) my< iliKq sBI iv†X [             (10¿1 =10)                                                                                                                   
 
Bwg-g  : pwT`X–puáqk ( ih<dI  puáqk- 10 )                                                   25                                                              
      
 (i) pd`Xw<S kI spRs<g ÛXw$Xw                                                                (4) 
 (ii) lGUËqr pRÜn (kyvl gd`X Bwg)                                                            (9)                                                               
 (iii) inb<DwËmk pRÜn (kyvl gd`X Bwg)                                                        (12)                                                          
 
(G)  rcnwËmk lyKn                                               12 
 (i)  pZ : AOpcwirk pZ (kyvl Awvydn pZ qQw s<pwdk ky nwm pZ)                             (6) 
 (ii) AnuÇCyd lyKn                                                               (6) 
(|)  ApiTq gd`Xw<S                                                                            4 

(c)  muhwvry Ev< lokoi#qXW                                                                     3 

(C)  Anuvwd (p<jwbI gd`Xw<S kw ih<dI my< Anuvwd)                                                 3 

(j)  ivzwpn ,sUcnw Ev< pRiqvydn                                                         3 

(J)  pRpZ -pUiq~ (fwkGr ,bY<k AOr rylvy sy sMbiNDq)                        5 

p<jwb ákUl iS@w bof~ d`vwrw inDw~irq pwT`X–puáqky< 
1. ih<dI-puáqk -10 
2. ih<dI ÛXwkrx AOr mwnk rcnw iviD (dsvI< ‰yxI ky ilE) 

 
  



 
      pRÜn-pZ kI }pryKw 

   iv†X  : ih<dI         
smX : 3 G<ty         k@w   : dsvI<       pUxw~<k (iliKq)  -80 
 
 not : (i) 05 A<k su<dr ilKwe~ ky ilE inDw~irq ikE gE hY<[ A@ro< v SÑdo<  ky swmwNX  
         Awkwr, A@ro< kI suápàtqw, A@ro< v  SÑdo< ky bIc kI iniÜcq dUrI , ilKny my<  
         Ekswrqw, v pRvwhXu#q lyKn Awid ky AwDwr pr AÍXwpk prI@wQI~ kI ilKwe~ kw  
         mUØXw<kn krygw[    
      (ii) pRÜn-pZ my< kul 9 pRÜn ho<gy [ 
      (iii) sBI pRÜn hl krny AinvwX~ ho<gy ] 
      (iv) pRÜn-pZ ky nO Bwg (k sy J qk) ho<gy [  
                          
                       Bwg-k : Aiq lGUËqr pRÜn  (váquinàT pRÜn) 
  
pRÜn-1 : my<  (i ) sy (x) qk váquinàT pRÜn pUCy jwXy<gy [ pRËXyk pRÜn Ek A<k kw hogw[ Xy  
pRÜn Ek SÑd sy Ek vw#X qk ky aËqr vwly AQvw hW/ nhI< AQvw ir#q áQwno< kI pUiq~ AQvw  
shI/ glq AQvw bhuvYkiØpk aËqro< vwly AQvw imlwn kIijE, iksI BI pRkwr ky ho skqy hY<[ 
pRÜn pZ inmw~qw enmy< sy iksI BI pRkwr sy inMniliKq Anuswr XQoicq pRÜn pUC skqw hY : 
  
(i) sy (v) qk ÛXwkrx ky ilE inDw~irq pwT`XkRm my< sy ikNhI< pWc iv†Xo< pr váquinàT pRÜn  

pUCy jwXy<gy [                                                                  5¿1 =5                                                                                                                                                                                                    
 

(vi) sy (x) qk ‘ih<dI puáqk-10’ my< sy kivqw, khwnI ,inbND Ev< Ekw<kI ky AÒXwso< my< idE  
           Bwg-‘k’ iv†X boD ky ANqg~q  kyvl Bwg ‘I’ my< idE gE pRÜno< my< sy pWc váquinàT  
           pRÜn pUCy jwXy<gy [ ‘kivqw Bwg’ my< sy do pRÜn Ev< ‘khwnI’, ‘inb<D’ AOr ‘Ekw<kI’  
           Bwg my< sy Ek–Ek pRÜn pUCw jwXygw [                                           5¿1 =5                                                                                                                                                              
                                                                                                                  
                                Bwg- (K)  ÛXwvhwirk ÛXwkrx 
pRÜn -2. inDw~irq iv†Xo<-s<iD (ávr s<iD), smws (qËpu{† v km~DwrX smws), Bwvvwck s<zw  
          inmw~x , ivSy†x inmw~x, pXw~XvwcI SÑd ,sm}pI iBNnwQ~k SÑd , Anyk SÑdo< ky  
          ilE Ek SÑd,ivlom SÑd,AnykwQI~ SÑd AOr vw#X Sud`iD pr do–do ÛXwvhwirk  
          pRÜn pUCkr iksI Ek pRÜn kw aËqr ilKny ky ilXy khw jwXygw[            10¿1=10                                                                                                                                               
                                                                                                  
                       Bwg-(g)          ( pwT`X –puáqk)                                                       
pRÜn-3  ( i) pwTX̀ puáqk my< s<kilq  kivqw Bwg my< sy do pd`Xw<S idXy jwXy<gy ijnmy< sy Ek  
            pd`Xw<S kI spRs<g ÛXw$Xw ilKny ky ilXy khw jwXygw[ pRs<g ky ilXy 1 A<k qQw  
            ÛXw$Xw ky ilXy 3 A<k inDw~irq hY<[       1+3=4    
   
             (ii) pwT`X puáqk ky gd`X Bwg (khwnI,inb<D AOr Ekw<kI ) ky lGUÁr pRÜno< (AÒXwso<  

     my< idE Bwg-‘k’ iv†X boD ky ANqg~q kyvl Bwg ‘2’ my< idE gE pRÜn) my< sy pWc 



    pRÜn pUCy jwXy<gy ,ijnmy< sy qIn kw aËqr lgBg qIn-cwr p<i#qXo< my< ilKny ko khw jwXygw[    
                                                                             3¿3=9 

          (iii) pwT`X puáqk ky ‘gd`X Bwg’ (khwnI, inbND Ev< Ekw<kI) ky inbNDwËmk pRÜno<  
     (AÒXwso< my< idE Bwg-‘k’ iv†X boD ky ANqg~q kyvl Bwg ‘3’ my< idE gE pRÜn) 
     my< sy pWc inbNDwËmk pRÜn pUCy jwXy<gy ,ijnmy< sy qIn pRÜno< kw aËqr lgBg Ch-swq  
     p<i#qXo< my< ilKny ky ilXy khw jwXygw [                                  3¿4=12                                                                                                                
                                                                                               

                           Bwg- (G)   ( rcnwËmk lyKn)                            
 
pRÜn-4. (i) Xh pRÜn pZ-lyKn sy sMbiNDq hogw[ esmy< 100 pRiqSq AwNqirk ivkØp idXw jwXygw[    6   
         (ii) Xh pRÜn AnuÇCyd-lyKn sy sMbiNDq hogw[ koe~ qIn iv†X dykr anmy< sy iksI Ek  
            iv†X pr lgBg 100 SÑdo< my< AnuÇCyd ilKny ky ilE khw jwXygw[                      6                                                
                                     
                              Bwg  (|)       (ApiTq gd`Xw<S )                                                                                                 
pRÜn-5  Ek ApiTq gd`Xw<S dykr asky nIcy cwr pRÜn idXy jwXy<gy[ do pRÜno< ky aÁr gd`Xw<S my< sy FU>Fækr 
        ilKny  ky ilXy khw jwXygw[ qIsrw pRÜn gd`Xw<S my< sy kiTn SÑdo< ky AQ~ ilKny sy sMbiNDq      
        hogw [ cOQw pRÜn gd`Xw<S ky SI†~k/ kyNdRIX Bwv sy sMbiNDq hogw[ pRËXyk pRÜn kw Ek A<k hogw[                                                                              
                                                                                          4¿1=4     
                           Bwg- (c)    (muhwvry Ev< lokoi#qXW ) 

                                                 
pRÜn-6. Xh pRÜn muhwvry Ev< lokoi#qXo< sy sMbiNDq hogw[ pWc muhwvry Ev< lokoi#qXW dykr anmy< sy 
         ikNhI< qIn muhwvry Ev< lokoi#qXo< ky vw#Xo< my< AQ~ ápàt krny ky ilXy khw jwXygw[           3 
  
                    Bwg- (C)     Anuvwd (p<jwbI vw#Xo< kw ih<dI my< Anuvwd)                                                          
pRÜn-7. Xh pRÜn Anuvwd sy sMbiNDq hogw [ es pRÜn my< p<jwbI kw Ek lgBg 30-40 SÑdo< kw Ek  
         gd`Xw<S dykr askw ih<dI my< Anuvwd krny ky ilXy khw jwXygw[                             3                                
 
                   Bwg- (j)       ivzwpn , sUcnw  AOr  pRiqvydn         
pRÜn-8. ivzwpn, sUcnw AOr pRiqvydn qIno< my< sy ikNhI< do my< sy pRÜn pUCy jwE<gy, ijnmy< sy Ek pRÜn kw 
        aËqr ilKny ky ilXy khw jwXygw [                                                        3                                                                       
 
                     Bwg- (J)      pRpZ -pUiq~ (fwkGr ,bY<k, rylvy  sy sMbiNDq)            
pRÜn-9. bY<k,fwkKwnw Ev< rylvy qIno< my< sy ikNhI< do sy sMbiNDq pRpZ dykr anmy< sy iksI Ek pRpZ  
        kI pUiq~ krny ky ilXy khw jwXygw[ pRpZ kI }pryKw pRÜn-pZ my< hI dI jwXygI [               5                      
ivSy† kQn : pRÜn pZ inmw~qw bY<k,fwkKwnw Ev< rylvy sy sMbiNDq pRÜn my< iksI BI pRpZ my<y pWc  
            áQwno< kI pUiq~ krny ko dy [ pRËXyk pRpZ pUiq~ ky ilE 1 A<k inDw~irq hY[                                         
 
not  :   pwT`X-puáqk(ih<dI puáqk-10) ky AÒXwso< ko inMniliKq SI†~ko< sy pRáquq ikXw gXw hY- 
          1.iv†X boD 2.Bw†w boD 3. rcnwËmk AiBÛXi#q 4. pwT`Xyqr sikRXqw 5. zwn iváqwr [ 

   prI@w my< kyvl iv†X-boD v Bw†w-boD sy sMbiNDq pRÜn hI pUCy jwE<gy [ pwTX̀yqr sikRXqw, 
   rcnwËmk AiBÛXi#q v zwn iváqwr kw apXog ivd`XwQI~ kI pRiqBw inKwr hyqu AwNqirk      
   mUØXw<kn ky ANqg~q ikXw jwXy[ 
 



   d{kk nloha 

                           vkarfjd ewY;kadu              20 vad 

    vkarfjd ewY;kadu dh :ijs[kk 

1- Hkk"kk;h dkS'kyksa dk ewY;kadu          12 vad                                            

       

 ¼d½ Jo.k dkS'ky            ¼3½  

 ¼[k½ okpu dkS'ky                ¼3½ 

 ¼x½ iBu dkS'ky            ¼3½   

 ¼?k½ ys[ku dkS'ky                ¼3½   

  

2- iqLrd cSad                    2 vad 

      fo|kFkhZ }kjk Ldwy ds iqLrdky; esa fganh fo"k; dh iqLrdksa ds laxzg esa ;ksxnku 

nsus ds vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk,A Ldwy esa cus iqLrd cSad esa le; ij iqLrdsa tek 

djokus o iqLrdksa dk j[kj[kko djus vkfn ds vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk,A 

3-  ifj;kstuk dk;%Z         6 vad 

      blds varxZr fu/kkZfjr ikBîØe ds vk/kkj ij v/;kid }kjk fo|kfFkZ;ksa dks 

ifj;kstuk rS;kj djus dks dgk tk,xk ] ftldk ekxZn'kZu v/;kid djsxkA fo|kFkhZ 

ifj;kstuk fy[krs le; mls #fpiw.kZ cukus ds fy, fp=ksa dk ç;ksx dj ldrk gSA blds 

vad fuEufyf[kr çdkj ls fu/kkZfjr gksaxsA   

 fo"k; oLrq dh le> ,oa çLrqfrdj.k            2+4=6 

 

                            

 

 

 

 


